



□记者 李英杰

中年以上的洛阳人，尤其是曾经有过乡村生活经历的人，应该还有使用土布的记忆。这种用家用织布机织出的棉布，在洛阳方言中又叫“大布”。随着现代纺织技术的普及，尤其是化纤的广泛使用，如今农村已难见织布机的影子，穿着土布衣服，更成为洛阳人遥远的记忆。

然而，走进位于新安县教育局楼下的黛眉工艺手织布公司的展厅，琳琅满目的土布产品却让人惊喜不已：床上四件套、衬衫、男女睡衣……传统的土布在这里焕发出独特的光彩，成为一件件充满现代气息、适合现代人使用的工艺品或实用品。因其传承了传统手法，这些崭新的产品又成为民间传统技艺传承与发展的绝佳载体。

# 黛眉手织布：传统与现代的绝妙结合



黛眉工艺手织布开业仪式。（资料图片）

## 1 黛眉手织布，技艺源远流长

“黛眉手织布工艺是如何传承至今的？”面对记者的问题，该技艺传承人陈小团一一道来：

“唧唧复唧唧，木兰当户织。不闻机杼声，惟闻女叹息……”北朝民歌《木兰辞》中的开篇几句，中国人耳熟能详，其描述的就是木兰从军前织布的场景。自古以来，“男耕女织”就是中国乡村最经典的生产和生活图景。

关于黛眉手织布工艺的最早记录，出自《战国策·秦策·秦武阳谓甘茂章》，新安县非物质文化遗产保护部门的工作人员查阅史料时，发现在春秋战国时期，新安县一带的纺织技术就已经趋于成熟，不过这时候民间纺织的还是麻布或丝绸。

到了元代，黄河流域开始广泛种植棉花，使用棉花做原料织布越来越普遍。新安人将传统的麻纺织技术与棉纺织工艺结合，织成的棉布就是如今的黛眉手织布，主要分布在新安县石井、西沃、峪里等地，其中以石井乡为典型。

20世纪70年代，黛眉手织布技术在新安农村依旧普遍存在。“家家闻机杼，户户纺织忙”。当地妇女几乎都会织布，产品也多为自给自足。鼎盛时期，平均每三四户人家就有一台织布机。其传承技艺采用的是家庭传承模式，家中的女性长辈会把手地把纺织技艺传承给下一代，很多人家能独立进行不同工艺。

除了用于服饰等方面，黛眉手织布在当地民俗中也有很多功用：一是婚娶时的必需品。女孩出嫁时必须赠送手织布的被面、床单等，如今数量虽有减少，但仍然是嫁妆中的必备物品。二是社交礼品。红白事中，亲友会送上一匹手织布以示隆重。

一名女织工说，她13岁的时候学会了织布技艺，织的第一件“作品”是一床大布床单。如今，她已经43岁了，这床单她依旧在用，历时30年。这不仅因为手织布结实耐用，更重要的是用得久了，“用其他的被单不习惯”。

## 2 72道工序，手织布工艺复杂

要说土布，当年曾经遍布洛阳乡村，新安黛眉手织布与其他地方的手织布在工艺上有什么不同呢？陈小团说，这种传统手工艺十分复杂，大大小小的工序共72道，主要工序也有9道，分别是：

纺线——将棉条接向快速转动的线锭子，棉条自动加捻成线；

染线——将纺线放进染液中，搅动并加热至沸腾，使其着色；

扽线——把染好的纺线在浆糊中搓揉后，穿晾起来，扽至干透；

经线——依照图案将色线络子固定在几十个铁环上，将铁环上的线一一牵出，按顺序挂在每一根经线横上，捆系交横处的交叉，卷线成团；

闯杼——将经线一根根插入杼中，穿起线头以防脱回；

刷线——清理经线之间的缠连，将经线一段段梳开；

掏缯——经线或穿过缯片的圆环，或从缯柱中穿过，使经线织造时上下分离形成织口，便于穿纬线；

吊机子——将织机部件全部组合调试

出来，包括拴布、吊脚蹑等；

——织布。踩踏板的同时推出撑框，一手投梭，一手接梭，接梭后将撑框后拉，手脚配合，不断重复这一动作，当最后一段经线织到缯处，织布完成。

遗憾的是，由于时值农忙季节，乡村妇女都在田间地头劳作，我们原打算实地考察石井乡手织布生产场景的计划只好作罢。不过，从陈小团给我们展示的图片和视频资料中，我们还是可以一看端倪。

黛眉手织布配色对比强烈，讲究鲜亮，大都以红绿搭配、黑白相间、蓝黄穿插，通过冷色调和暖色调的并列，造成强烈的视觉冲击力，让人眼前一亮。同时，纯手工工艺既保持了这种布匹纯朴厚重、自然天成的风格，又使每一件织物都具有独一无二的个性色彩。

陈小团说，黛眉手织布采用天然原料，纺线染料由艾叶、稻草、石榴、柿子及一些中药材等天然原料加工而成，恰好契合了当今人们讲究“天然、绿色、环保”的潮流，加上现代人返璞归真的时代需要，也给这种古老的技艺注入了新的活力。

## 3 传统技艺，迎来发展新契机

受现代工业影响，民间手织布已经不再是人们主要的日常用品。没有市场，民间织工是不会长期生产的，这种工艺难以保存。

如今，在新安县乡村，中老年妇女还有很多织布能手，但年轻人很少有会织的。同时，纺线、染线等工序，如今在乡村也逐渐消失了，织工们大多也都从公司直接取得成品色线。即便是过去乡村常见的织布机，如今在各家各户都难觅踪影，传统的手织布正逐渐面临失传的危险。

三年前的11月，新安县石井乡举行了黛眉工艺手织布开业仪式，百余架织布机排列在石井街上，蔚为壮观，6个村百余名女织工开始投入手织布生产一线。

郅民主原为新安县物资局机电公司经理，在公司内退后，应石井乡领导之邀，“重出江湖”为拓展手织布市场奔波。目前公司以“公司加农户”的运营模式，主要生产手织布系列产品，经过三年经营，以石井镇为中心的6个行政村，目前已经发展到拥有500余台织布机和500余名织工的规模，年产手织布成品万余件，手织布

生产已经初具规模。

郅民主说，从2001年开始，县文化馆对手织布工艺进行了全面调查，收集纹样300余种。近年来，以公司为龙头，新安县组织了多次手织布艺术展，引起了很大的社会反响，在大型展览和经贸交流会上，黛眉手织布也经常成为展会的焦点之一。

“吃、住、行、游、购、娱”是旅游行业的六大元素，黛眉手织布就具备旅游产品的各项必备因素：充满浓郁地方特色和文化内涵；迎合“绿色、环保、健康”的潮流；契合人们返璞归真的需要；尤其重要的是，黛眉手织布价格适中、便于携带，是绝佳的旅游产品。在新安县经济和旅游事业大发展的背景下，这传统的手工技艺，如今又迎来了新的发展机遇。

郅民主说，为了弘扬这一古老技艺，他们制订了“五年计划”，希望在保持手工艺原汁原味的基础上，加大开发力度，扩大生产规模，使织布机发展到2000台，从业人数达到2500人以上，让这古老的技艺在新安县发扬光大。

（鸣谢洛阳市非物质文化遗产保护中心）